ПАМЯТКА
(абитуриенту, студенту)
о воинском учете студентов ФГБОУ ВО МГППУ и оформлении ими отсрочки от призыва на военную службу

Студенты ФГБОУ ВО МГППУ обязаны состоять на воинском учете в военных комиссариатах г. Москвы и Московской области по месту жительства, временного пребывания, временной регистрации.

Абитуриенты, которым исполняется 17 лет и старше должны иметь удостоверение гражданина, подлежащего призыву (приписное удостоверение). Граждане, пребывающие в запасе, должны иметь военный билет.

· В СРОК ДО 1 ОКТЯБРЯ ежегодно студенту (исключая лиц с ограниченными возможностями здоровья) необходимо явиться в отдел по работе с персоналом (Шелепихинская набережная, д. 2-а, корпус А, каб. 203, 204)  для получения справки, подтверждающей факт обучения и представления отсрочки от призыва на военную службу. 
· Для уточнения данных воинского учета студенту необходимо явиться в отдел по работе с персоналом Университета (Шелепихинская набережная, д. 2-а, корпус А, каб. 203, 204): 
1. При сверке учетных данных;
2. При получении нового паспорта;
3. После получения удостоверения гражданина, подлежащего призыву или военного билета;
4. При перемене регистрации места жительства;
5. При принятии Российского гражданства.


Необходимые документы для постановки на воинский учет в ФГБОУ ВО МГППУ:
· Копия приписного удостоверения  для призывников;
· Копия военного билета (всех страниц, где есть отметки), для граждан, находящихся в запасе;
Копии приписного удостоверения и военного билета  необходимы для восстановления студентов, ранее отчисленных или переведенных из других ВУЗов;
· Копия  13 страницы паспорта, где должен стоять штамп о постановке на воинский учет.






Примечание: по всем вопросам, связанным с отсрочками от призыва в ВС РФ и воинским учетом, обращаться в отдел по работе с персоналом (Шелепихинская набережная, д. 2-а, корпус А, каб. 203, 204), телефон +7 (499) 244-07-12, +7 (499) 256-57-92. 

 ПАМЯТКА
для лиц, ответственных за взаимодействие с отделом по работе с персоналом ФГБОУ ВО МГППУ по вопросам воинского учета студентов  очной  формы обучения.

1. В СРОК ДО 25 АВГУСТА  ежегодно направить списки студентов (мужского пола) очной формы обучения, зачисленных на 1 курс, в форме таблицы (заполняется после утвержденного приказа о зачислении);
2.  В СРОК ДО 1 ОКТЯБРЯ ежегодно обеспечить явку студентов всех курсов факультетов (исключая лиц с ограниченными возможностями здоровья) в отдел по работе с персоналом (Шелепихинская набережная, д. 2-а, корпус А, каб. 203, 204) для:
· постановки на воинский учет;
· получения СПРАВОК формы «Приложение № 2 к перечню (п.3)» для подтверждения факта обучения и предоставления ОТСРОЧКИ от службы, в военные комиссариаты  г. Москвы и Московской области.



[bookmark: _GoBack]Примечание: по всем вопросам, связанным с отсрочками от призыва в ВС РФ и воинским учетом, обращаться в отдел по работе с персоналом (Шелепихинская набережная, д. 2-а, корпус А, каб. 203, 204), телефон +7 (499) 244-07-12, +7 (499) 256-57-92. 



