Приложение

Молодежный просветительский проект «Студент+»

Пресс-релиз от 22 октября 2019 г.
Проект является победителем конкурсного отбора заявок социально ориентированных некоммерческих организаций для предоставления гранта Мэра Москвы в 2019 году  в номинации «Добровольчество и волонтерство». 

Сроки реализации Проекта: 01.10.2019 – 31.07.2020

Организатор Проекта:  Общероссийская общественная организация «Федерация психологов образования России» (далее – ФПО России).

Руководитель Проекта:  Юрий Михайлович Забродин, доктор психологических наук, визе-президент ФПО России.

Партнеры Проекта: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет», Факультет педагогического образования  Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева».

Проект направлен на вовлечение студентов московских вузов в добровольческую деятельность с целью профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ в студенческой среде. В процессе реализации проекта будет разработана и апробирована программа просветительских мероприятий для студентов - волонтеров, направленная на развитие у них навыков в области первичной профилактики наркомании и алкоголизма среди студенческой молодежи. 

Участниками проекта могут стать обучающиеся (студенты) образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования г. Москвы в возрасте 18-30 лет. Планируемое количество участников проекта – 120 человек. Участники Проекта смогут принять участие в программе просветительских мероприятий, направленной на развитие навыков в области первичной профилактики наркомании и алкоголизма среди студенческой молодежи. По факту успешного освоения программы просветительских мероприятий  каждый студент получит сертификат участника Проекта.

По итогам апробации программы просветительских мероприятий будут подготовлены методические рекомендации для сотрудников вузов, посвященные вопросам организации первичной профилактики наркомании и алкоголизма в студенческой среде с использованием принципа «Равный обучает равного». Методические рекомендации будут размещены на портале психологических изданий PsyJournals.ru http://psyjournals.ru/ 
Информация о Проекте и регистрация участников – на официальном сайте ФПО России www.studentplus.rospsy.ru 
Координатор Проекта - Ирина Борисовна Умняшова, кандидат психологических наук, председатель регионального отделения г. Москвы ФПО России.

Адрес электронной почты Проекта  Studentplus2019@gmail.com 

