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Государственное учреждение города Москвы
 «Московская служба психологической помощи населению» Департамента семейной и молодежной политики города Москвы

Государственное учреждение города Москвы «Московская служба психологической помощи населению» является одной из площадок по организации практики для студентов факультета дистанционного обучения Московского государственного психолого-педагогического университета (МГППУ). 
[bookmark: _Hlk9413273][bookmark: _Hlk9421259]Несколько слов об этой организации.
Государственное учреждение города Москвы «Московская служба психологической помощи населению» Департамента семейной и молодежной политики города Москвы (далее – Служба) было создано Постановлением Правительства Москвы от 18 марта 2003 г. в целях обеспечения социально-психологической стабильности общества путем оказания профессиональной психологической помощи людям, попавшим в сложную психологическую ситуацию, предотвращения негативных последствий драматических событий различного происхождения (теракты, техногенные катастрофы, стихийные бедствия) и проведения реабилитационной работы с населением.
За 15 лет работы Служба превратилась в сеть городских подразделений психологической помощи. Создана система работы с населением, включающая в себя индивидуальный прием, семейное консультирование, групповые формы работы, психологическую профилактику, реабилитацию, диагностику, а также комплексное методическое сопровождение. 
[bookmark: _GoBack]Студенты магистратуры и бакалавриата факультета дистанционного обучения МГППУ в 2018-2019 учебном году проходят практику в Московской службе психологической помощи населению.  
Это и ознакомительная практика, на которой студенты знакомятся с работой Службы и участвуют в демонстрационных тренингах, днях открытых дверей, и практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности. 
В текущем учебном году практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности включала в себя  психологические тренинги, а также по пять индивидуальных консультаций для каждого студента, которые таким образом получали важный для своего профессионального становления  клиентский опыт индивидуального психологического консультирования с последующей рефлексией.
