Регламент проведения фокус-группы. 
[bookmark: _GoBack]Описательная часть:
Как многие из Вас знают фокус-группа подразумевает групповую дискуссию на заявленные вопросы. Самым главным правилом является честное искреннее мнение и то, что в фокус-группе нет правильных и не правильных ответов. У нас нет задачи выявить самого экспертного эксперта и закрепить его мнение в мраморе. Важна сама дискуссия и озвучивание всех Ваших честных мнений. Поэтому  у всех будет возможность высказаться и мы просим это делать. 3 минуты. С целью дальнейшего анализа дискуссии ведется видеозапись беседы. 
Фокус –группа будет проходить по такому плану: сначала мы знакомимся, затем обсуждаем наш основной предмет, затем небольшой перерыв и после этого обсудим пять блоков основных вопросов. Все это мы планируем успеть за пару часов. Если бы мы встречались в живую, то мы бы с радостью предложили всем напитки и печеньки, но реальность внесла свои коррективы, поэтому напитками и печеньками давайте каждый вооружится своими и мы приступим к нашему обсуждению.   
Регламент:
Предполагаемое количество участников: 11  
Время проведения фокус-группы: 2 часа
Встреча будет проводится онлайн. Участники не знакомы друг с другом и с модераторами.
Модераторы: начальник отдела информационной политики и связям с общественностью МГППУ Ф.С. Эркенова; корреспондент отдела по информационной политике и связям с общественностью МГППУ Н.В. Шинкаренко.
Опыт участия в мероприятиях подобного формата у выпускников заранее не определен. Поэтому требуется выделить от 40 минут на этап знакомства с участниками и освоение ими формата, в котором проводится встреча.
Приветствие. Озвучивание правил. 5 минут
Знакомство. 35 минут
Основная часть. 20 минут
Перерыв. 5 минут
Основная часть. 40 минут.
Резюмирование — подведение итогов встречи. 10 минут
Обратная связь. Завершение. 5 минут




  


