Структура ролика «История успеха» (описание)
1. Краткий рассказ выпускника о себе
Необходимо, чтобы выпускник в рассказе использовал максимально живой язык, описывающий его текущую деятельность. Нюансы, свойственные именно его работе.
По максимуму уходить от официального языка. По возможности упомянуть какие-то особенности деятельности, вызывающие эмоциональный отклик у зрителей, а изначально, трогающие самого участника ролика.

2. Профессиональный путь выпускника после окончания МГППУ
Желательно вернуть участника ролика в памяти в годы, месяца, дни, следующие за выпуском из университета.  Что заставило его пойти именно в те места работы, где он оказывался. Каковы были причины выбора. Что служило мотивацией, демотивацией. Чувствует ли он, или думает (если сложно выразить чувства), что знания и умения, приобретенные в  МГППУ служили и служат ему опорой в профессиональном пути. 

3. История успеха
Что для него успех? Почему? Как, на его взгляд он шел к успеху. Случайные и не случайные факторы. Считает ли он свой профессиональный путь успешным в целом, или были и случаются успешные и не успешные моменты. Какие именно? 

4. Рефлексия
Каким он видим свое будущее?  В чем проявляется основа, заложенная в МГППУ? Что хотелось бы изменить, укрепить, улучшить. Что не надо менять ни в коем случае? 



5. Обращение к нынешним абитуриентам/студентам МГППУ
Что бы пожелал, на что советует обратить внимание, сфокусироваться в момент поступления, обучения, выпуска? 

Отснятые материалы были отредактированы и для каждого отдельного ролика составлен индивидуальный сценарий, в основе которого лежала изначально запланированная структура ролика, а также фактические ответы интервьюируемых. 
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