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Результаты первого этапа реализации научно-исследовательского проекта 
«Профилактика когнитивных дефицитов у лиц пожилого и старческого возраста»

Начиная с июня 2019 года в Московском государственном психолого-педагогическом университете на базе факультета «Клиническая и специальная психология» реализуется научно-исследовательский проект «Профилактика когнитивных дефицитов у лиц пожилого и старческого возраста» (далее – Проект). Проект направлен на адаптацию в России программы «Cognitive Stimulation Therapy» (CST) [2, 8] и  разработку  программы «Клуб Диалога» для лиц пожилого и старческого возраста с нормальными физиологическими возрастными изменениями психической активности, а также для пациентов с синдромом мягкого когнитивного снижения (Mild cognitive impairment – MCI) и пациентов с начальными формами деменции позднего возраста. 

В 2019 году на первом этапе Проекта согласно техническому заданию выполнены работы по обучению участников проекта методике «Cognitive Stimulation Therapy» (CST); подготовке у изданию руководства по «Cognitive Stimulation Therapy» (CST) – «Making a Difference» на русском языке; анализу подходов и лучших практик в обеспечении гармоничного старения человека.
Заключено лицензионное соглашение между Московским государственным психолого-педагогическим универчитетом и издательством Hawker Publications (Великобритания) о передаче прав на перевод на русский язык издания «Making a Difference» (Лондон, Великобритания). Планируемый срок получения макета издания для осуществления перевода с английского на русский язык – январь 2020 года. Получен предварительный текст третьей редакции издания «Making a Difference», автора Aimee Spector в формате Word для начала исследовательской части проекта  «Профилактика когнитивных дефицитов у лиц пожилого и старческого возраста» – 61 л.

Проведено обучение специалистов проекта. 10-14 ноября 2019 года состоялась командировка сотрудников МГППУ Шведовской А.А., доцента кафедры «Возрастная психология им. проф. Л.Ф. Обуховой» факультета «Психология образования» и Калантаровой М.В., старшего преподавателя кафедры «Нейро- и патопсихология развития» факультета «Специальная и клиническая психология» в Лондон с целью участия в обучающем семинаре (тренинге) «Cognitive Stimulation Therapy» (CST) и встречей с руководителем обучающего семинара – Эйми Спектор, профессором клинической психологии поздних возрастов, научно-исследовательского отдела клинической, образовательной и медицинской психологии, Университетского колледжа Лондона (Aimee Spector, Professor of Old Age Clinical Psychology, Research Deptartment of Clinical, Educational & Health Psychology, University College London, UK). Обучающий семинар состоялся 12 ноября 2019 года по адресу St. Luke’s Community Centre, 90 Central Street, London EC1V 8AJ. Количество участников семинара – 22 человека, представители социальных и медицинских центров, осуществляющих помощь пожилым людям с ранней деменцией. Длительность проведения тренинга – 8 часов. В ходе обучающего семинара (тренинга) были представлены основные принципы работы в рамках подхода «Cognitive Stimulation Therapy» (CST), даны методологические основы подхода, разобраны отдельные упражнения и кейсы. В частности, было показано место и распространенность программы «Cognitive Stimulation Therapy» (CST) в помощи людям с деменцией в Великобритании. По завершению обучающего семинара получены Сертификаты о прохождении тренинга «Cognitive Stimulation Therapy» (CST). Сертификат, совместно с освоением  дает право проводить тренинги и практическую работу с использованием техники «Cognitive Stimulation Therapy» (CST). По результатам обучения специалистами проекта (А.А.Шведовская и М.В.Калантарова) подготовлен семинар для участников учебно-научной группы с возможностью включения в состав участников семинара обучающихся факультетов «Клиническая и специальная психология», «Психология образования» МГППУ.

В рамках проведения анализа подходов и лучших практик в сфере гериатрической помощи и профилактики когнитивных и эмоционально-личностных дефицитов проведен обзор публикаций в подписных базах университета и открытых поисковых системах по теме проекта. 
13 ноября 2019 года состоялась рабочая встреча с авторами программы по обсуждению дизайна работ. Встреча состоялась на базе Университетского колледжа Лондона, департамента психологии и языкознания (Лондон, Великобритания). В ходе встречи достигнуты следующие договоренности:

- провести в России адаптацию программы CST и опубликовать результаты. Первичной целью адаптации может стать применимость CST с точки зрения социокультурных особенностей принятия метода российскими группами (visible, accepted).
- при адаптации и перевода на русский язык методического пособия необходимо отдельно адаптировать стимульный материал к условиям российской действительности (денежные единицы, популярные персонажи, музыкальные треки и т.п.). 

- согласовать диагностические методики для оценки эффективности адаптированного варианта CST.

- сформировать группы участников программы “Когнитивной стимулирующей терапии” на российской выборке. Группы должны набираться, в первую очередь, по принципу схожести выраженности когнитивного дефекта (участники группы могут не иметь медицинского диагноза).

- провести полную сессию “Когнитивной стимулирующей терапии” с сформированными группами. 

Согласно техническому заданию по реализации Проекта в 2019 году проведен отбор базы для эмпиричекой части исследования. Достигнута договоренность с ГБУ ТЦСО «Арбат» филиал «Тверской» (далее – Центр) для заключения соглашения о проведении адаптации программы на базе Центра. Даннон учреждение предназначено для полустационарного социального обслуживания и для социального обслуживания на дому граждан, признанных нуждающимися в социальном обслуживании. Исследование возможно провести с получателями социальных услуг отделения социальной реабилитации инвалидов и отдела социальных коммуникаций и активного долголетия (участники программы Московское долголетие).  Возраст клиентов: от 55 до 90 лет. Количество получателей социальных услуг: в отделении социальной реабилитации ежемесячно зачисляется примерно 60 человек. 
Результаты первого этапа проекта были представлены Рощиной И.Ф. и Шведовской А.А. на VII Всероссийской  научно-практической конференция по психологии развития «Возможности и риски цифровой среды», Секция 5 «Горизонты зрелости», доклад «Когнитивные дефициты в позднем онтогенезе: основания для программ профилактики и коррекции» (12-13 декабря 2019, МГППУ, Москва).
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